

# EL SOCIALISTA

ÓRGANO CENTRAL DEL PARTIDO OBRERO

Subscripción, trimestre: España, 1 peseta; Portugal, 1,50; Exterior, 1,75.—Venta: Paquete de 30 números, 1 peseta.

APARECE LOS VIERNES

Redacción y Administración: Espíritu Santo, 18, segundo izquierdo.

La correspondencia de Redacción dirijase á PABLO IGLESIAS, de Administración, á FELIPE PEÑA CRUZ.

## CONTRA LA GUERRA

### PARTIDO SOCIALISTA OBRERO

El Comité Nacional á todos los trabajadores.

Compañeros: El Gobierno, obligado por compromisos internacionales que la nación desconoce, ó movido por el afán de amparar los intereses de unos cuantos plutócratas, ha resuelto enviar á Marruecos 20.000 hombres.

¿Qué significa el envío de esa fuerza á dicho país? Diga lo que quiera el Gobierno, significa la guerra con los habitantes de aquel Imperio; y como, declarada la guerra, serían pocos 20.000 hombres para mantenerla, tras de ellos tendrían que ir necesariamente muchos miles más.

[Buen modo de mirar por los intereses de la nación! ¡Donosa manera de procurar algún alivio al estado misérrimo en que vive el proletariado español y hasta á la penuria que padece la pequeña burguesía! En vez de abaratar las subsistencias—encarecidas, entre otras causas, por las últimas guerras coloniales—y de contener la corriente emigratoria mediante el fomento de la producción nacional y la realización de obras públicas, nuestros gobernantes lanzan al país á una lucha desatentada que agrave horriblemente sus hondos males.

Tal enormidad, acrecida por la tremenda injusticia de que á la guerra vayan solamente los hijos de los pobres, los que no han podido librarse de la contribución de sangre por carecer de 1.500 pesetas, no debe ser consentida por la clase obrera consciente ni por los trabajadores que se preocupan algo de sus intereses.

De tener efecto lo acordado por el Gobierno, serán los explotados únicamente los que derramen su sangre en el suelo marroquí.

Serán ellos también los que satisfagan los muchos millones que cueste la guerra.

Serán ellos asimismo quienes desde luego y más tarde sufrirán principalmente las demás desastrosas consecuencias que produzca tan desdichada empresa.

Por otra parte, la clase obrera que lucha hoy, no ya por mejorar su suerte, sino también por emanciparse y emancipar á todos los hombres, tiene un alto interés en que el militarismo no alcance

en nuestro país mayor preponderancia de la que tiene, y seguramente la alcanzaría si se realizase una campaña guerrera en Marruecos. Lo que ahora le falta, un caudillo capaz de sobreponerse á los hombres civiles, lo tendría entonces, porque es África sitio adecuado para que conquisten laureles los militares de los países que se denominan civilizados.

Tan loca es la idea del Gobierno de suscitar la guerra con Marruecos, que casi todos los elementos burgueses son contrarios á ella; pero ninguno muestra resolución bastante para impedirlo. Somos los trabajadores, son principalmente los obreros socialistas y todos los que luchan contra la clase patronal, los que hemos de oponernos resuelta y enérgicamente á tan descabellado propósito.

Y hemos de oponernos en seguida; hay que emprender inmediatamente una campaña de agitación contra dicha guerra, no perdonando medio alguno. El periódico, la conferencia, el mitin, todo debe emplearse para formar un ambiente que impida al Gobierno realizar los planes que abraza.

Las colectividades socialistas están obligadas en primer término á ponerse á la cabeza de esta agitación y á verificar el mayor número de actos contra los aprestos bélicos del Gobierno. En las reuniones, á las que se harán calurosos llamamientos á los obreros, no deberán solamente exponerse los enormes daños que al proletariado causará la susodicha guerra, sino que deberá votarse una conclusión condenándola y reclamando al Gobierno que no envíe soldados á Marruecos, y de haberlos enviado, que los retire de allí.

¡Correligionarios! ¡Obreros todos que no queréis que á vuestra clase se la trate como á un rebaño! ¡A protestar contra el envío de proletarios armados á Marruecos! ¡A obligar al Gobierno á que rectifique su conducta! ¡A imponer la paz, conveniente para los intereses generales del país y necesaria de todo punto á vuestra obra de redención!

Madrid, 28 junio de 1909.—Por el Comité Nacional: MARIANO GARCÍA CORTÉS, secretario.—PABLO IGLESIAS, presidente.

## La semana burguesa.

El veredicto dado por el Jurado barcelonés en el proceso por los tiros de Hostafranchs ha enardecido aun más las pasiones existentes entre los solidarios y agrandado las diferencias que separaban á las distintas fracciones políticas que componían aquel conglomerado.

Decimos componían, porque realmente puede disputarse como muerto á un organismo cuyos elementos están separados por diferencias de criterio irreductibles, exteriorizadas por las campañas agresivas que entre sí sostienen sus órganos de publicidad y por las acometidas de que han sido víctimas algunos de sus hombres.

Era imposible que perdurara la Solidaridad, que, disfrazada de ideal amplio y generoso, sólo encerraba apetitos desordenados y ansia de rápido encumbramiento por parte de sus mangoneadores, que á todo trance querían afianzar su cacicato regional y hacerlo extensivo á todo el país.

Su rápida descomposición y su muerte entre denuestos é improprios corresponden perfectamente á lo que de ella debía esperarse.—R. I. P.

Los carlistas están muy cariacontecidos por la enfermedad que aqueja á su «señor», la cual parece amenaza tan preciosa vida.

Ya hay quien anda buscándole sustituto y quien, en cambio, busca ponerse á un sol que caliente más, porque el de D. Carlos se ha eclipsado.

No vacilen y salven pronto la honesta distancia que los separa de la legalidad.

Ya saben que hay precedentes. Porque los que acudan tarde se quedarán indefinidamente á la luna de Venecia.

El diputado republicano por Almería, Sr. Jesús García, ha comunicado á la Junta provincial del partido, actualmente reunido en Asamblea en aquella capital, su propósito de separarse de la Unión por no estar conforme con los derrotados que á la política republicana se marcan en los acuerdos tomados por dicha Asamblea.

Esta baja es el número mil y tantas de las que se van registrando.

Por doquiera los republicanos están minados por dualismos que les imposibilitan para hacer política revolucionaria efectiva.

Y unos por sentirse asqueados, y otros por otras causas, el republicanismo anda falto de hombres que le infundan savia nueva y le saquen de la ato-

nia en que ha caído desde hace tiempo. Porque suponemos que nadie, fuera de los cándidos, creará en los ideales regeneradores de ciertos revolucionarios que por ahí pululan.

El doctor Albifana, el impulsivo que retó á Iglesias en Valencia á una controversia doctrinal acerca de las teorías socialistas, ha publicado en un periódico de aquella localidad un artículo, rotulado con letras gordas «La fuga de Pablo Iglesias», lleno de desatinos respecto de nuestras ideas y de calumnias respecto de Iglesias.

Baste decir que el tal doctor desconoce lo más elemental de la doctrina comunista, pues ignora el verdadero concepto de la igualdad económica que nosotros profesamos, así como lo que significa la desaparición del salario para los socialistas.

A cambio de esta confusión en lo tocante á nuestras ideas—que, por sí lo ignora, que si lo ignorará, son exactamente iguales á las de todos los Partidos Socialistas del mundo federados internacionalmente—, dice con gran claridad que Iglesias es un fracasado, un ignorante, casi un imbécil, á más de «aprovechado cacique socialista que viaja en primera y vive de primerísima».

Pues, Sr. Albifana, si usted es hombre honrado y de convicciones, no ha debido lanzar un reto como el suyo, porque con quien adolece de tantos defectos de índole moral é intelectual como usted atribuye—de buena fe, claro está—á Iglesias, debiera tener á menos cruzar la palabra.

A nosotros por lo menos, sin ser Iglesias, nos ocurriría eso respecto de usted. Porque lo firmado por usted nos lo ha revelado por completo.

En esa misma Valencia, donde se dan los impetuosos doctores, acaba de surgir una huelga ¿de qué dirán ustedes? De periodistas nada menos.

Pues más se asombrarán ustedes cuando sepan que la huelga ha sido en un diario católico, y que ha obedecido á motivos de dignidad profesional.

Nos alegraríamos de que el ejemplo cundiese y la santa rebeldía anidase al cabo en los cerebros de los forzados de la pluma.

Aunque mucho nos tememos que no sucederá así.

Es un oficio en que la emancipación suele buscarse individualmente.

Y si acaso se unen sus individuos es para sacar dinero al prójimo dando bailes ó corridas de toros.

A propósito de corridas de toros. El domingo anterior hubo un escándalo fenomenal en la plaza de Carabanchel porque al llegarse á la mitad de la corrida, anunció el empresario la suspensión de ésta por haber quedado fuera de combate todos los diestros disponibles.

Y el respetable público, que había pagado por presenciar la lidia de seis toros, no se conformó y promovió un escándalo de los que dejan recuerdo. ¿Qué les importaba á los espectadores de las desgracias ocurridas? Lo que ellos querían era ver una corrida completa.

Precisamente lo que á éstas anima es la perspectiva del hule.

De no ser así, es seguro que no iría mucha gente á la plaza.

¿Qué decir de esas Sociedades obreras que anualmente, con puntualidad matemática, dan novilladas para solaz y recreo de los asociados?

Nada que no vengamos repitiendo también desde hace años.

Dejémoslos, pues, de jeremiadas y lamentemos la ceguera de unos trabajadores que en vez de emplear sus esfuerzos en la conquista de ventajas en su condición social, se entretienen en promover fiestas de esa clase, donde al par que se embrutecen, se convierten por unos momentos en el hazmerreír de los regocijados espectadores.

¡Obreros! No compréis EL PAIS mientras su propietario, cumpliendo el compromiso que contrajo con la Sociedad del Arte de Imprimir, no retribuya á sus operarios como aquélla tiene establecido.

## LOS "SIN PATRIA,"

Todos los partidos burgueses lanzan á los socialistas el insulto mayor de *sin patria*: es de notar que jamás lo han empleado para estigmatizar á ningún individuo de ningún partido burgués, por más que algunas veces se acusan entre sí de desorganizar el ejército, de preparar la derrota, de traicionar á la patria. Es preciso tener patria para poder explotarla, robarla y traicionarla.

En efecto, el dictado de sin patria no puede convenir sino á los asalariados y á los socialistas, porque si se da á la palabra patria la significación burguesa, sólo ellos llenan todas las condiciones para merecerla.

La idea de patria ha variado y evolucionado en el curso de la Historia: durante la dominación romana tuvo una significación diametralmente opuesta á la que le dan los burgueses. El galo, el italiano, el griego, el egipcio, el hebreo, á quien el Senado romano daba el derecho de ciudadanía y los privilegios á él anejos, se convertía en *civis romanus*, en ciudadano romano: Roma, que oprimía á su país natal, era su patria. El Senado concedía fácilmente dicho derecho de ciudadanía para mantener su dominación.

La idea de patria de los tiempos feudales se acerca más bien á la de la época romana. El vasallo, ya fuese pechero, propietario ó barón con fortaleza y gentes de armas, no tenía deberes sino para con su señor feudal, á cambio de la ayuda y protección que recibía; el señor era á su vez vasallo de otro señor más poderoso ó del rey, jefe supremo de la organización feudal.

La patria no significaba el país en que se había nacido y en que se habitaba, sino la organización feudal á que se pertenecía; cuando voluntariamente ó por fuerza se cambiaba de organización feudal, se cambiaba de patria; si, por ejemplo, el rey de Francia daba á su hijo, al casarse con el rey de Inglaterra, una provincia como dote, todos sus habitantes, desde el más ínfimo vasallo hasta el más alto señor, debían, en caso de guerra, agruparse bajo la bandera del rey de Inglaterra y combatir al rey de Francia.

La patria no tenía para el hombre feudal el sentido que le dan los burgueses, ni tampoco existía la palabra en su lengua: fué transportada del latín á la lengua francesa en el siglo XVI, bajo el reinado de Enrique II ó de su padre Francisco I, cuando la burguesía afirmaba su poderío social mediante el desarrollo del comercio y de la industria, mediante la Reforma religiosa y el Renacimiento de las artes y de las ciencias.

La burguesía de la Edad Media había ligado siempre la idea de patria á la posesión del suelo, porque para ser ciudadano de un municipio y disfrutar de los derechos que el título entrañaba, era preciso poseer una casa en la ciudad, y cuando un individuo delinquía gravemente, se le demolía la casa para quitarle sus derechos y privilegios de ciudadano.

La burguesía recobra la antigua y primitiva idea de patria, que aparece en la ideología humana, cuando el salvaje y el bárbaro dejan de ser nómadas y se fijan de hecho en una localidad. La idea de patria implica entonces la posesión del suelo; esta significación está conservada en la palabra *patria*, que en las lenguas inglesa y alemana se dice *fatherland* y *vaterland* (tierra del padre); *patria* viene del latín *pater* (padre), de donde se deriva *patrimonio*, porque la tierra pertenecía al padre y no á la madre, el cual la transmitía á los hijos.

Ser propietario del suelo era una condición tan esencial para tener una patria, que los esclavos, los obreros, los artesanos y los negociantes, que en las antiguas ciudades de Grecia y de Italia no poseían bienes raíces, eran unos *sin patria* (1); no tenían derecho á llevar armas y jamás eran incorporados á los ejércitos; los propietarios del suelo se encargaban de la defensa de la patria; gobernar y defender la patria era uno de sus privilegios. Cuando, en la época de la decadencia, en los momentos de extremo peligro, las repúblicas de Ate-

nas y de Esparta alistaron á los esclavos y á los ilotas, los emanciparon y les hicieron propietarios.

Los burgueses revolucionarios de 1793 creyeron que debían hacer propietarios á los voluntarios de la República; les prometieron mil millones de los bienes nacionales, que nunca les fueron entregados. La burguesía comenzaba su bancarrota el día de su elevación al poder.

Pero la idea de patria ha evolucionado con la burguesía: su significación no se limita ya á la sola posesión del suelo, sino que se ha ampliado para comprender la posesión de comercios y de industrias de todo género; de igual modo, la patria moderna no está forzosamente limitada, por mares, montañas y demás obstáculos geográficos, sino por un cordón de aduanas para proteger á los industriales y á los comerciantes de una patria contra la competencia de los industriales y de los comerciantes de las otras patrias. El aduanero es el ángel guardián de las puertas de la patria burguesa.

Los burgueses tienen una patria porque poseen los bienes mobiliarios é inmobiliarios comprendidos en el círculo aduanero y porque monopolizan la dirección política de la nación.

La burguesía de los países de constitución parlamentaria, por mediación de sus representantes en las Cámaras, elige los ministros, vota los impuestos, administra los recursos del presupuesto, fabrica las leyes necesarias para su dominación política y económica, y utiliza la fuerza moral y militar de la nación para ensanchar el mercado internacional de sus productos y el campo de su explotación colonial. El sufragio universal que le han arrancado los trabajadores no ha sido hasta ahora sino una ficción; sólo ha servido para hacer sancionar los actos de los gobernantes burgueses mediante los votos de los asalariados de las ciudades y de los campos.

La burguesía hace aplicar las leyes por jueces y jurados elegidos de su seno; aleja del Jurado á los asalariados tan cuidadosamente como los había alejado del derecho electoral.

La burguesía, porque tiene ocios, es la única que disfruta de los placeres intelectuales que procura el conocimiento de las ciencias, de las literaturas y de las artes, y porque dispone de capitales es la única que saca provecho de las aplicaciones industriales y de los descubrimientos científicos que realizan los sabios, asalariados por el Estado.

Los burgueses tienen una patria porque poseen todo el contenido de la idea de patria.

Los asalariados no tienen patria porque están desposeídos del Poder político y de los bienes materiales é intelectuales cuyo conjunto constituye la patria, según la prensa burguesa.

Seguirán sin patria mientras no hayan conquistado de la burguesía el Poder político para expropiarla económicamente y para entrar en posesión de la tierra, de las industrias y de los comercios de la nación, y por esto es por lo que la clase de los asalariados intelectuales y manuales de cada país, dice el *Manifiesto comunista* de Marx-Engels «debe en primer lugar conquistar el Poder político, erigirse en clase dueña de la nación, que es por ello nacional, aunque no en el sentido burgués».—PABLO LAFARGUE.

## EN EL MUNICIPIO

Sesión del día 25 de junio.

A las diez y cinco minutos abre la sesión el alcalde.

Leída el acta de la sesión anterior, el Sr. Santillán da explicaciones de por qué después de haber anunciado en la sesión anterior la minoría republicana que se retiraría hasta constituirse el nuevo Ayuntamiento, no lo ha hecho.

Largo Caballero hace constar, para que se consigne en el acta, que en la sesión pasada, celebrada por la tarde, cuando entró en el salón ya estaba aprobada la mayor parte del orden del día, pues se discutía el dictamen de la Comisión de Cementerios; y dice que es necesario determinar si las sesiones han de comenzar á la hora en punto ó, como siempre, ha de tenerse la consideración de aguardar unos minutos más, para que se reúna mayor número de concejales, pues se da el caso de que cuando le conviene á la presidencia se comienza media hora más tarde y cuan-

(1) El comercio, á causa de las mentiras, de los fraudes y de los robos que necesita cometer para salir adelante, era tenido entonces en tal menoscabo, que ningún ciudadano consentía en hacerse negociante. En las ciudades antiguas, los comerciantes eran extranjeros que no tenían ni aun el derecho de comprar la casa donde traficaban, se enriquecían y vivían durante varias generaciones. La posesión del suelo ha sido considerada siempre en todos los países como un privilegio que no se concedía á los extranjeros; y data de muy poco tiempo el haber permitido á los japoneses, á los europeos y á los americanos el poseer minas y ferrocarriles en el Japón.

# EXCURSIÓN DE PROPAGANDA

## POR LA REGIÓN VALENCIANA

### En Játiba.

Nuevamente ha estado en Játiba el compañero Iglesias. Ya que los republicanos, con su falsa democracia, impidieron que la voz de dicho propagandista pudiera hacer su labor en el acto que ya conocen nuestros lectores, la Agrupación Socialista de Játiba organizó una conferencia en el mismo teatro, al que acudió extraordinario público, llenándolo de bote en bote.

El compañero Iglesias disertó sobre el tema «Programa y táctica del Partido Socialista». Amplió el concepto que del obrero se tiene erróneamente y que excluye de este grupo a los que no pueden mostrar sus manos encañonadas por el rudo trabajo, cuando también los intelectuales y demás auxiliares que ponen sus energías musculares o la fuerza de su inteligencia al servicio del capital, son obreros en todas sus manifestaciones, y como tal, explotados.

De mano maestra trazó el retrato de los grandes explotadores, de los que dijo son gente inútil, pues que la mayor parte, casi siempre, no tienen ni el más rudimentario conocimiento de las empresas que explotan, y a las que imprimen su fuerza los asalariados, desde el ingeniero al obrero manual. En cambio, estos, los que todo lo producen y todo se lo merecen, viven careciendo de lo más necesario para la vida.

Puso de relieve la lucha económica entre el pequeño patrono y los grandes acaparadores, que vienen a hundir al primero, pasando a ser éste un adepto que gana la idea emancipadora.

En la lucha histórica entre la clase media y la aristocracia, salió derrotada esta última, porque la fuerza y la inteligencia predominaban en la primera; la clase media de hoy es la aristocracia de ayer y el proletariado la clase media que avanza a ocupar el sitio de ésta hoy.

Combatió con energía el régimen del salario que subsiste, lo mismo en España é Inglaterra, monárquicas, que en Francia y los Estados Unidos, Estados republicanos, puesto que la explotación no desaparece con la instauración de la República.

«No desconocemos—dijo—las diferencias que existen entre unos y otros partidos burgueses; pero no podemos aceptar a ninguno como solución, pues tienen que ser opuestos al Socialista, ya que en todas las formas de gobierno subsiste el régimen del salario, y si el republicano comprendiese en su doctrina la abolición de aquél, no tendría razón de ser el Partido Socialista.

«Esto podrá ser ó no aceptado, esto podrá ó no molestar, lo que impone la lógica, son los hechos, es la verdad, y contra esas fuerzas no hay más que inclinarse la cabeza. Y eso es precisamente lo que veníamos a decirlos, lo que os dijo hace pocos días en este mismo local un compañero, lo que yo pensaba haberos dicho y lo que, inoportunas é injustificadas interrupciones, os impidieron oír en el mitin de la otra noche.

«Si el partido republicano hubiera intentado un movimiento revolucionario, por el que se sufren persecuciones y encarcelamientos y se pierde hasta la vida, no habría habido necesidad de pedir ayuda al Socialista, pues éste se hubiera puesto en el sitio de mayor peligro. Pero huímos de tratos y coaliciones con él, porque siempre los brindan para unir fuerzas con el fin de escalar sitios en el Parlamento ó los Municipios.»

Rechazó la especie calumniosa que nos señala como auxiliares de la reacción, cuando esa reacción, al conferenciante mismo, lo ha impuesto y ha sufrido una docena de condenas y nos hace víctimas diariamente de su persecución.

Y terminó pidiendo reflexión á los oyentes y un juicio sereno para que aprecien si esa táctica y esa doctrina son ó no buenas.

La conferencia duró hora y media, y de su efecto dieron prueba los entusiásticos aplausos con que fué interrumpida en los períodos culminantes y la salva que preñó el conjunto al terminarse.

### En Elche.

Con verdadero entusiasmo esperaba la clase obrera de esta ciudad la llegada del amigo Iglesias.

El día 18 del actual, á la llegada del tren, un inmenso gentío invadía la estación del ferrocarril y sus alrededores, acompañándole todos, hombres y mujeres, hasta el Centro Obrero, desde uno de cuyos balcones nuestro amigo dió las gracias por las pruebas de cariñosa atención de que se le hacía objeto, y aconsejó se disolvieran, volviendo cada uno á su respectiva ocupación, como así lo hicieron.

Al siguiente día, 19, antes de que se abriera el teatro Llorente, que fué donde se celebró el mitin, mucha gente se había estacionado á la puerta del local ansiosa de poder oír al maestro, y antes de la hora anunciada para dar principio al acto, el teatro se hallaba materialmente atestado de numerosísimo público, parte del cual tuvo que volverse por no poder penetrar.

Presidió Barceló, y después de expresar el objeto de la reunión, concedió la palabra á Vives, que enumeró los progresos de orden material y moral que la población entera de Elche debe á la idea socialista y á la propaganda de estas doctrinas.

Nuestro correligionario Verdes Montenegro, catedrático del Instituto de Alicante, pronunció una oración cuajada de pura y abundante doctrina, señalando cómo se efectúa la acumulación de la riqueza por el trabajo no pagado, y tratando del equilibrio entre la producción y el consumo, y de las crisis que el exceso de aquélla produce actualmente entre los verdaderos productores.

Se ocupó de la Revolución francesa, que dió el triunfo á la burguesía sobre los privilegios de la nobleza y el clero, que hasta entonces se habían considerado como eternos. Hizo un llamamiento á los intelectuales y á los pequeños propietarios, industriales y comerciantes, estos tres últimos llamados á desaparecer por la competencia de la grande industria y aquéllos á ser absorbidos por la gran propiedad, haciendo extensivo este llamamiento á todos los hombres de buen corazón y sana mente, fuesen ó no capitalistas.

Señaló el régimen de explotación á que el obrero está sometido, así en los países monárquicos como en los republicanos constituidos, y terminó aconsejando á los trabajadores su ingreso en el Partido Socialista, que es en el que les corresponde estar.

La docta peroración del compañero Verdes fué muy bien acogida por toda la concurrencia.

Al levantarse á hablar el amigo Iglesias resonó una salva de aplausos, que fué seguida de un profundo silencio.

Comenzó enumerando el desarrollo alcanzado por el Partido Socialista desde la última vez que él estuvo en esta población tanto en el Extranjero como en España.

Explicó el concepto de la palabra obrero, que no puede excluir á nadie que aplique su esfuerzo á la obra de la producción y que comprendiendo á todos los explotados, alcanza lo mismo al obrero del taller que al del escritorio y al de la cátedra.

Dividió á los patronos en tres clases: pequeños, medianos y grandes monopolizadores, de los cuales los dos primeros aún desempañaban cierta labor en las funciones directivas de la producción, por la cual obtenían el producto de su trabajo, más el trabajo no pagado á los obreros que explotaban; y los últimos habían llegado á ser tan absolutamente inútiles, que las operaciones todas las tenían confiadas desde el hombre de ciencia al obrero llamado manual, siendo de hecho los que llevan el título de reyes del petróleo, de los ferrocarriles, del acero, etc., por la fuerza que da la riqueza acumulada, más poderosos que los reyes históricos.

Señaló el antagonismo de intereses que separa á los hombres, basado en la apropiación individual de los medios de producción y de cambio, é hizo notar que el pequeño patrono ha de venir más tarde ó más temprano á engrosar las filas socialistas, impeliendo por el gran patrono que lo hace sucumbir arrojándolo al infierno en que vive el proletario.

Mientras la burguesía vive entregada á la vagancia y á un exceso de placeres que la embrutece, la clase obrera se va capacitando cada vez más para la conquista del Poder, repitiéndose la lucha histórica que acabó con el elemento feudal y dió la supremacía á la clase media; sólo que ahora no se trata de supeditar la una á la otra, sino de realizar la conversión de ambas en una sola, que por tener intereses armónicos, habrá asegurado la paz entre los hombres.

Cita las mejoras alcanzadas por la organización sindical y las leyes arrancadas á los Poderes públicos por la presión de los proletarios unidos.

Excita á los obreros á que se organicen políticamente llevando á los Cuerpos electivos representantes socialistas que trabajen por el mejoramiento de los trabajadores y hace notar el abandono de la higiene pública á que Elche está sometido por la administración municipal burguesa.

Examinó el papel de la Iglesia poniéndose al servicio de los poderosos, y tanto en varios puntos de su discurso como al terminarlo, fué ovacionado.

El orden fué completo, y el efecto de la propaganda magnífico. Sólo naturalmente les ha parecido mal lo dicho por los correligionarios á los burgueses.

Y esto prueba que se ha apretado donde dolía.

### En Crevillente.

El día 20 se trasladó el amigo Iglesias á este pueblo, al que también fueron en tren especial cerca de 400 socialistas y simpatizantes del Partido de Elche y Alicante, que alquilaron el referido tren, destinando el exceso de lo obtenido por el billeteaje sobre el precio contratado con la Compañía á la publicación de El Socialista diario.

Un numerosísimo público ocupaba el local destinado á celebrar la reunión.

Explicado por el presidente el objeto de la misma, concedió la palabra sucesivamente á Monserrate Valero, de Alicante, J. Vives, de Elche, y al compañero Iglesias, que hicieron, especialmente el último, un detenido examen de la sociedad capitalista con sus vicios, sus concupiscencias y sus atrocidades.

El compañero Iglesias, en un discurso elocuente como todos los suyos, probó, llevando el convencimiento al ánimo de los oyentes, la justicia del Socialismo y los medios prácticos para su implantación.

Dijo que no había que pensar en la conquista del Poder parlamentariamente, sino de una manera revolucionaria el día que el proletariado, por su unión y demás circunstancias se halle capacitado para ello; que hasta tanto esto ocurriera, el Parlamento era una excelente tribuna de propaganda y los Ayuntamientos un medio para mejorar la situación del proletariado. Que en los Cortes desde los carlistas hasta los republicanos más radicales, pasando por los conservadores, liberales, demócratas y republicanos templados, todos defendían los intereses de la clase capitalista.

Dijo que los socialistas, lejos de oponerse á la implantación de la República, la deseaban, porque de establecerse ésta, el Partido Socialista obtendría un triunfo, ya que los trabajadores, viéndose que con la República eran explotados como con la Monarquía, vendrían á nuestras filas.

Aconsejó la asociación sindicalista y la organización política en partido de clase, que no puede ser otro que el Socialista.

Refutó las acusaciones que se hacen á nuestras ideas, por ignorancia ó mala fe, y terminó su discurso de más de una hora en medio de un aplauso general demostrativo de la satisfacción con que se le había escuchado.

El orden no se alteró ni por un momento.

### En Novelda.

En este pueblo se ha detenido varias horas nuestro amigo Iglesias para hablar con varios correligionarios, á fin de que se constituya lo antes posible la Agrupación Socialista.

Se espera que ésta no tarde mucho en formarse por existir en dicho pueblo algunos compañeros que aman de veras las doctrinas emancipadoras y que poseen una fuerte voluntad.

### En Villena.

Nuevamente visitó Iglesias á los camaradas de esta importante población, á los cuales dió excelentes consejos tanto respecto á la lucha política como á la económica. Asimismo les expuso los buenos efectos de la cooperación socialista y los cuidados que ésta requiere para afianzarse y prosperar.

Los compañeros de Villena muestran grandes ánimos para trabajar por todo lo que pueda ser beneficioso á la causa del proletariado.—EL CORRESPONSAL.

### En Herencia.

A la vuelta de la excursión por la región valenciana, Iglesias se ha parado un día—el 23 del pasado—en este pueblo de la provincia de Ciudad Real, en el que existe, además de la Agrupación Socialista, una Sociedad de Obreros agrícolas y otra de Oficios varios, con el objeto de exponer las ideas que sustentan el Partido Socialista y recomendar la organización obrera.

La reunión se verificó en el teatro, á las nueve y media de la noche, y fué presidida por el correligionario Félix Sánchez.

El local fué muy pequeño para contener al crecido auditorio que acudió á escuchar á nuestro amigo.

Este, después de manifestar el presidente el fin del acto que se celebraba, expuso á grandes rasgos las principales aspiraciones del Partido Socialista; demostró la bondad, justicia y fundamento de ellas; señaló los males que engendra el régimen burgués; sostuvo que la mujer, más explotada aún que el hombre, tomará una parte activa en el movimiento socialista y sindical; indicó la manera cómo los trabajadores se pondrán en condiciones de ser más fuertes é inteligentes que la clase explotadora, y cómo también, legado este caso y luchando contra todos los partidos burgueses, conquistarán el Poder político, transformarán en propiedad social ó de todos los seres humanos los medios de producción y de cambio, y crearán un régimen en que nadie viva á costa de otro.

A fin de que se le atendiera bien, nuestro amigo tuvo que recomendar más de una vez que no se le aplaudiera, y al finalizar su discurso hizoese una ovación y recibió muchas felicitaciones.

Los correligionarios y todos los obreros asociados están satisfechísimos del hondo efecto producido por el discurso de Iglesias.

### En el Instituto de Reformas Sociales.

En la sesión del lunes último, nuestro amigo Gómez Latorre, en nombre de los vocales obreros, expuso la necesidad de que el Instituto, por medio de alguno de sus funcionarios, investigara las causas de la reciente catástrofe ocurrida en las minas de Pueblo Nuevo del Terrible, para deducir las responsabilidades en que hasta la misma prensa burguesa asegura que ha incurrido la Compañía explotadora.

Contestóle el Sr. Marvá, jefe de la Inspección central del Trabajo, mostrándose conforme con la petición, é indicando que inmediatamente daría las instrucciones oportunas al inspector provincial de Sevilla para que se trasladara á dichas minas y practique cuantas averiguaciones sean posibles, bien para señalar responsabilidades ó ya para deducir enseñanzas provechosas para prevenir futuras catástrofes de la misma índole.

Nuestro compañero Mora dijo que le parecía conveniente advertir, por su conocimiento de la manera de ser de esa Empresa, que dicho inspector fuese prevenido contra las asechanzas y dificultades de todo género que se le opondrían en el cumplimiento de su misión investigadora, ya que se trata de una Compañía que maneja á su capricho y en su provecho autoridades é influencias de todos órdenes.

A esto replicó el general Marvá que el aludido inspector es persona de gran energía, integridad é independencia, y que tiene la seguridad de que sabrá cumplir con su deber.

El Instituto acordó, pues, dicha visita de inspección.

En la misma sesión, el Sr. Azcárate dió cuenta de que, en uso de la autorización que se le había conferido por el Instituto, ha designado á los Sres. Morret, Sánchez de Toca y Santa María de Paredes para formar la ponencia que ha de formular nuevo dictamen sobre censos de Asociaciones obreras y patronales.

### La acción burguesa.

El paro de Vigo.—Desfile de portugueses.—Sumarios á ocho años vista.—Que si quieres...—En la comarca del Ter: un mitin.

Si no fuera cosa tan triste para los proletarios compañeros nuestros, habría que reírse, cuando se leen las noticias referentes al paro de Vigo: los calabacines á quienes venimos llamando burgueses, alcalde y obreros traidores, no saben cómo acelerar el fin de la contienda entablada con la Federación Obrera, y al efecto, cada día que pasa es una metedura de pata para ellos.

Aburridos, desesperados deben andar ya los que Dios crió y su miserable condición puso en contacto, al hallar que su empeño de atropellar á los que tienen derecho á vivir porque trabajan, se estrella diariamente contra la energía y la conciencia de clase de éstos.

Hermoso ejemplo de proletarios dignos nos los que en Vigo luchan contra la burguesía y sus repugnantes servidores sin sentir desmayos.

Bien merecida tienen la solidaridad con que los trabajadores de todas las regiones les favorecen. Numerosos donativos reciben aquellos compañeros todos los días, y nosotros insistimos en excitar á las organizaciones obreras que todavía no les han socorrido con algo á que lo hagan, pues es timbre de gloria ayudar á los compañeros que luchan noblemente.

El paro de las obras sigue lo mismo, pues lo que logran hacer los esquirols portugueses es igual á nada. Eso sí, los tales amarillos llegan á lo mejor en tandas ó rebafos abundantes, pero apenas

ven lo que se hace con ellos, toman el tren y vuelven *ad seu país*.

El sumario comenzó con motivo del incendio está acabándose, y, pese al famoso alcalde y á sus amos, nada resulta, porque nada podía resultar, contra la Federación. ¡Ah, señor pepino! ¿Y aquellas acusaciones *abrumadoras*? ¡Sirvieron para ponerle en ridículo una vez más.

Pero la cuestión es dar gusto á los amos, y en vista de que ni lograron matar á Botana ni colgar á la Federación el incendio, han desenterrado una cuestión ocurrida en 1901 para aplicar á ésta otro proceso. Y por si es poco, un pobre guardia se presta á declarar que habiendo pretendido penetrar en la Federación para detener á un revoltoso que allí se había refugiado, le cerraron el paso, impidiéndole ejercer su papel de agente de la *señá* Temis.

Todos estos sumarios y otros que quizás les sigan, si no valen para disolver la Federación, por lo menos sirven para que todo el mundo se cerciore de la calafía á que pertenecen los imbéciles que en Vigo pretenden destruir la organización obrera consciente.

Una buena noticia: el compañero Botana se encuentra casi repuesto de la herida que recibió. Se ha prolongado algo la curación porque al principio se estuvo verificando en falso. Pronto podrán convencerse los enemigos de que el temple de luchador que Botana tiene, en vez de disminuir, se ha desarrollado mucho más.

El conflicto de la comarca del Ter sigue en pie, si no ha empeorado. Por su parte, los obreros se hallan dispuestos á la resistencia más absoluta contra la avaricia de sus explotadores.

En Manlleu se ha celebrado un gran mitin, en el que tomaron parte representantes de la Federación local, de la comarca de Vich, Arte Fabril de Roda, Tres Clases de Vapor de Torelló, Arte Fabril de San Hipólito y Unión Obrera, de Montesquiu.

Después de los discursos se preguntó á la Asamblea si estaba dispuesta á aceptar la reducción de precios que pretende Rusiñol, vibrando una negativa unánime y enérgica. Todos los trabajadores interesados en el conflicto se lanzan á la lucha resueltos á triunfar.

Sostengan dignamente su resolución y cuenten con el apoyo de la clase obrera española.

### Congreso Socialista de Asturias.

El 20 del pasado junio se celebró en el Centro de Sociedades Obreras de Oviedo el VII Congreso de la Federación Socialista de Asturias.

En él estuvieron representadas las Agrupaciones siguientes:

- La Nueva, por Manuel Fernández.
- Sama, por Manuel Alvarez y Prudenicio Martinez.
- Oviedo, por Teodomiro Menéndez, José María Suárez, Antonio S. Morán y Joaquín Iglesias.
- Gijón, por Angel Martinez.
- Trubia, por Eladio Artamendi.
- Musel, por José Huerta.
- Mieres, por Santos García.

El Comité Provincial estuvo representado por Manuel Vigil y Laureano García.

La Mesa del Congreso la compusieron los compañeros Manuel Alvarez, presidente, y Teodomiro Menéndez y José María Suárez, secretarios.

Se aprobó la conducta del Comité Provincial y de la Redacción y Administración de LA AURORA SOCIAL.

También fueron aprobadas tres modificaciones á la Organización provincial propuestas por el Comité, dos de ellas poniendo en armonía dicha Organización con la general del Partido, y la otra aumentando la cuota trimestral á 20 céntimos por federado que cotice.

Dos proposiciones de la Agrupación de Gijón fueron retiradas.

Una propuesta relativa á la existencia de Agrupaciones en poblados próximos de un mismo Municipio, fué resuelta con el criterio de que hoy hay que admitirlas, si bien debe tenderse á crear núcleos numerosos que faciliten la unidad de acción en cuantas campañas se emprendan.

Después se acordó que el Comité Provincial resida en Oviedo y que sea presidente del mismo el compañero Antonio S. Morán, concediendo á la Agrupación de dicha capital facultad para designar el director de LA AURORA SOCIAL.

El sitio donde ha de efectuarse el próximo Congreso se designará por las Agrupaciones algún tiempo antes de publicarse la convocatoria y el orden del día.

Por último, se acordó enviar un fraternal saludo al Comité Nacional del Partido, otro á la Unión General de Trabajadores, otro al correligionario Enrique Botana, cobardemente agredido en Vigo, y protestar de la impunidad en que vienen quedando los crímenes de que son víctimas los socialistas y de la conducta del Gobierno por no haber incluido en la última ley de amnistía á los condenados por los sucesos de Alcalá del Valle.

Tras breves palabras del compañero presidente excitando á proseguir la lucha para echar por tierra el régimen social presente, el Congreso fué clausurado.

Sus tareas fueron presenciadas por buen número de compañeros.

do no á la hora justa, como ocurrió en la sesión antedicha, lo cual tiene, más que el carácter de puntualidad, el de propósito de sacar los asuntos por sorpresa; cosa que dice muy poco en favor de la seriedad de la Corporación y de la persona que lo realiza.

El alcalde promete hacer lo posible por que en lo sucesivo se comiencen las sesiones á la hora fijada, y en todo caso que no ocurra lo de la sesión anterior.

Leído el punto de «Asuntos pendientes de las Comisiones», Largo Caballero dice que, á pesar de los acuerdos tomados, hay concejales que tienen en su poder expedientes sin dictaminar dos y tres años, y excita al alcalde para que antes de constituirse el nuevo Ayuntamiento dichos concejales hagan entrega de los expedientes, informados ó no.

El alcalde promete hacerlo así. De los 95 asuntos que figuraban en el orden del día, la mayor parte fueron aprobados, quedando sobre la mesa los que ofrecían alguna discusión.

Una proposición presentada por el señor Prast y otros concejales proponiendo se nombrase inspector honorario del servicio de Incendios al Sr. Cortinas, fué aprobada con el único voto en contra de Largo Caballero.

Terminado el orden del día, Largo Caballero reclamó, como ya lo había hecho en otra sesión, que se cumpliera lo previsto en la base 2.ª del presupuesto del Ensanche referente al ascenso riguroso, por antigüedad, de los obreros jornaleros del Ayuntamiento, y el alcalde ofreció reglamentar dicha base en forma que no perjudique los derechos de los obreros.

Después, los Sres. Santillán, Barranco y Morayta, entre bromas y chacotas de los monárquicos y dichos señores, se lamentaron de que en la rectificación del Censo interviniesen los alcaldes de barrio y propusieron se solicitase del Gobierno no hiciera uso del derecho que la ley le concede para nombrar los tenientes de alcalde por real orden.

Era natural que, dada la seriedad con que la minoría republicana trató estos asuntos, como pudieron comprobar los asistentes á la tribuna, el alcalde contestase con breves palabras y en forma jocosa.

A las doce menos minutos se levantó la sesión.

Nuestro amigo Iglesias no pudo asistir por continuar delicado de salud.

### ADELANTE

La luz no está arriba: está al frente. Subir no es avanzar. Avanzar es caminar hacia adelante, con los ojos puestos en el punto de arribada.

Pero también parece que se avanza, volviendo las espaldas hacia él, sólo por el hecho de adelantar los pies.

Y no es así. Por eso es necesario proveerse de una buena brújula, que marque siempre al Norte, de donde viene la luz. Si, de donde viene la luz, no os sonríais, profesores de Astronomía.

Esa brújula existe: es el ideal socialista.

No señala arriba, al cielo; ni abajo, al abismo. Señala al frente siempre.

Señala hacia la vida viva.

Adelante, pues. Arriba, no; adelante.

La luz no está arriba: está al frente.—H. TORRALBA BECI.

(Leído en la última velada de la Juventud Socialista Madrileña.)

### Catástrofe minera.

En una mina de carbón enclavada en el término municipal de Pueblo Nuevo del Terrible, en la provincia de Córdoba, ha ocurrido una explosión de grisú, que ha privado de la vida á once trabajadores y herido á muchos más.

De la información practicada por autoridades é ingenieros no se sabe nada positivo en cuanto á las probables causas del siniestro, si éste ha sido debido al incumplimiento de las prescripciones del Reglamento de minas ó á otras causas cualesquiera.

Esta lamentable catástrofe, que ha llevado al pánico á todo un pueblo y el luto á muchos pobres hogares, no ha arrancado á los órganos de publicidad la más leve protesta, y se han limitado á dar cuenta del caso con un laconismo que contrasta notablemente con el enorme espacio que suelen dedicar al crimen del día ó al torero herido.

En casos como éste es cuando se echa de menos la necesidad de no dejar de la mano la campaña en pro de los obreros de las minas, iniciada por el Partido Socialista con la colaboración del proletariado organizado, y no secundada absolutamente por nadie ajeno al mundo del trabajo.

Ahora, como siempre, hemos de tener presente que los trabajadores no debemos esperar nada que signifique, no ya ventaja, sino simplemente defensa de nuestra vida, como no sea de nosotros mismos.

Aunque nos llamen á veces exclusivistas, los hechos nos demuestran que sólo de nosotros mismos debemos esperar la redención.

Y no nos equivocaremos siguiendo por ese camino.

La necesidad de que EL SOCIALISTA sea diario es tan grande como la de tener locales para dar mítins.

## COMITE SOCIALISTA INTERNACIONAL

## A los Comités centrales de los Partidos afiliados.

Estimados ciudadanos: Dentro de pocos días, el zar de Rusia, Nicolás II, emprenderá un viaje a través de Europa y visitará principalmente Suecia, Inglaterra, Francia e Italia.

La clase obrera consciente no puede considerar esa visita como un incidente insignificante de la diplomacia oficial. Los Gobiernos capitalistas estarán en su papel saludando al verdugo de la Rusia obrera e intelectual; pero las naciones no pueden mirar a semejante individuo como a un huésped deseable. Los trabajadores principalmente tienen obligación de decir muy alto lo que la inmensa mayoría de sus conciudadanos no han dejado de repetir en los últimos años. Ya una voz vengadora, la del ciudadano Branting, hablando en nombre de todo el grupo socialista, se ha dejado oír en el Parlamento sueco. Ya en Inglaterra los delegados y los órganos de los Partidos afiliados a nuestro Comité han decidido organizar manifestaciones de protesta, y, hace dos días, Will Thorne se ha hecho eco de sus sentimientos en el Parlamento de Westminster.

Francia e Italia no pueden permanecer silenciosas al paso de quien encarna el régimen de la reacción sangrienta y cuyo reinado ha sido desastroso para Rusia y para toda la civilización moderna. En efecto, en vez de emancipar a los campesinos, Nicolás II los ha reducido al hambre. En vez de seguir una política de economías y de saneamiento financiero, ha llenado de deudas al país y ha tolerado en el ejército, como en la administración civil, el bandejaje organizado. En vez de favorecer la cultura intelectual, en un imperio que tiene un 85 por 100 de analfabetos, ha matenido una censura estúpida y perseguido implacablemente a los defensores más abnegados de la enseñanza pública. En vez de restablecer el orden por la libertad, ha multiplicado las ejecuciones. Se ha constituido en protector titulado de la Unión del Pueblo ruso, la siniestra organización de pogromos y de asesinatos políticos, aceptando solemnemente la insignia de la misma, y para que nadie dude de su complicidad en la infamia, ha subvencionado oficialmente, de acuerdo con el Gobierno, a semejante Sociedad de bandidos. Tales alardes no le bastaban sin duda, y ha concedido la impunidad a las bandas negras perdonando a sus individuos convictos de asesinato, no dejando de cambiar telegramas con su presidente, el doctor Dubrovín, un criminal notorio, que ha hecho matar al diputado Jollos, que ha sido acusado por el Gobierno del gran ducado de Finlandia de haber hecho asesinar al diputado Herzenstein, que ha sido denunciado por su antiguo secretario Prussakow de haber sido el instigador del atentado en que el conde Witte había de encontrar la muerte.

Esa política infame la ha completado Nicolás II elevando el espionaje a institución del Estado, inseparable de su sistema de gobierno. El asunto Azew ha descrito todos los velos, desde este punto de vista, poniendo al desnudo un régimen tan corrompido tanto moral como económicamente, y probando que la camarilla de San Petersburgo instigaba crímenes políticos para conducir a sus autores a una muerte cierta.

Por último, una interpelación reciente en la Duma ha demostrado que en las prisiones van los interrogatorios acompañados de amenazas de muerte con objeto de arrancar a los detenidos declaraciones falsas. Cumpliendo órdenes de altas esferas, la administración de las prisiones practica el apaleamiento y la tortura sistemática de los prisioneros, seguidas de muerte en más de una ocasión.

Por orden de los directores, los soldados de la guardia disparan por las ventanas sobre los hombres y las mujeres encarcelados. Ahora mismo, las epidemias de tifus y de fiebre se ceban en la inmensa mayoría de las prisiones, a consecuencia de su pésimo estado sanitario, de la escasez ó de la mala calidad de la alimentación, y a causa del hacinamiento. En febrero de 1909 había 181.137 prisioneros, no existiendo sitio ni para la mitad. Obsérvanse casos numerosos de tisis aguda y de locura furiosa, y las prisiones, transformadas desde luego en lugares de tormento, se convierten al cabo en cementerios para los prisioneros y en focos de contagio para el resto de la población.

Se declarará el mundo civilizado cómplice de tantas abominaciones dejando pasar sin protesta a su autor responsable? ¿Doblará la rodilla ante ese potentado que excede en crueldad a Abdul-Hamid, que se venga, por la tortura y el asesinato, de una revolución vencida, y que no tiene más objetivo sino sangrar nuevos millones para continuar su obra nefasta? ¿Sabe que cuando el Gobierno ruso se compromete a entregar los prisioneros por extradicción a un tribunal, los hace fusilar a boca de jarro, durante el traslado de una cárcel a otra, y que justifica el crimen alegando que el detenido ha querido evadirse ó huir?

Parécenos que ha llegado el momento de reaccionar contra ese régimen, que amenaza a todo el Occidente. Ya en Alemania se encuentra sin gran trabajo

divisiones de policía que cooperan a los actos de espionaje y de provocación de las organizaciones ocultas de San Petersburgo, magistrados complacientes que tramitan comedias judiciales con objeto de detener estudiantes y proporcionar a Nicolás II carne de patíbulo. En Suiza, el Tribunal Supremo ha demostrado lo que valía desde el punto de vista moral con ocasión del asunto Wasilief, y en Bélgica se realiza actualmente una tentativa para convertir a este pequeño país en cómplice de los crímenes del zarismo. Por último, en Francia la policía secreta rusa extiende por doquiera sus ramificaciones bajo la dirección de los cómplices de Azew, los cuales han intentado muchas veces comprometer el derecho de asilo.

Estos hechos, conocidos de todos, caracterizan una de las fases de la hora actual. Tienden a probar que el zarismo buscó igualmente restablecer su antigua hegemonía política y renovar la tradición liberticida de la Santa Alianza. Pero el movimiento libertario de los trabajadores no puede dejarse vincular, ni por la pusilanimidad de la democracia burguesa, ni por la violencia del despotismo autócrata. Por esto dejará oír su voz en todas partes y significará al jefe de las bandas negras que no estamos aún maduros para el látigo.

El Comité Ejecutivo del Comité Socialista Internacional—EDUARDO ANSELE, LEÓN FURNEMONT, EMILIO VANDERVELDE, CAMILO HUYSMANS, secretario.

## EN LIBERTAD

Conmemorando el nacimiento de su nueva hija, el rey ha firmado varios indultos. Entre ellos se ha comprendido a las pobres mujeres de San Esteban de Nogales que un Consejo de Guerra había condenado a seis meses de prisión, fallo contra el cual reclamó hace pocas semanas una Comisión de nuestro Partido ante el Sr. Lacierva.

El Gobierno ha atendido, pues, aunque bajo forma de indulto, la petición de nuestro Comité Nacional.

Tres de los condenados de Alcalá del Valle han sido indultados y a los otros dos se les ha conmutado la pena, como se verá en el siguiente decreto:

«Artículo único. Se conmuta la pena de reclusión perpetua impuesta por el Consejo Supremo de Guerra y Marina, en 1 de septiembre de 1904, a Juan Vázquez Torres y Esteban Aguilera Vargas por la de nueve años de confinamiento, y se indulta a Rodrigo Muñoz Villalón, José Pedro Romero y José Jiménez Hormijo del resto que les falta por cumplir de las penas de veinte años de reclusión temporal, al primero, y de doce años y un día a los dos últimos, los cuales fueron también impuestos por la misma sentencia.»

Poco generoso ha andado el Gobierno en este caso; aunque se espera que en otra cualquiera ocasión se acabe por indultar definitivamente a los que faltan y a otros varios que no han sido comprendidos ahora.

Aunque la campaña en favor de estos infelices ha sido general, cabe también a nuestro Partido la satisfacción de haber empleado su influencia en bien suyo.

## CORRESPONDENCIA

## De Benavente.

El día 13 se celebró en esta villa un gran mitin para conmemorar la constitución de la Agrupación Socialista. El acto lo presidió Gregorio Encinas, que hizo la presentación de los compañeros Teófilo y Emilio Labarga, de León, que para tomar parte en el mitin vinieron a ésta, y de Generoso Plaza, de Burgos. En primer lugar hizo uso de la palabra el compañero Teófilo, quien, después de un fraternal saludo y elogiando la energía de las mujeres, demostró la necesidad de engrosar las filas del Socialismo para que la clase trabajadora llegue a poseer el Poder.

Habló después Labarga, maestro de niños en León, abogando por la instrucción y condenando el que haya tanto analfabeto. Afirmó que sólo en el Partido Socialista alcanzará el pueblo sus aspiraciones completas.

Generoso Plaza comienza su discurso diciendo: «A los hombres del pasado tocó la misión de abolir la esclavitud; a los de ayer, a los de la revolución francesa, la servidumbre; a nosotros la de acabar con el salariado, última forma de la explotación del hombre por el hombre. Numerosos partidos políticos pretenden poseer en sus programas la fórmula para evitar el mal, pero todos carecen del remedio, pues no atacan a ese mal en su origen. Ninguno pretende la abolición de la propiedad privada, causa de la existencia de clases y de la explotación humana.»

Desarrolla las aspiraciones del Socialismo, contra el cual se levantó la burguesía en nombre del derecho, como si la propiedad no fuese creación artificial del hombre y el llamado derecho no

fuese el derecho de la fuerza, que se perpetuó a través de los tiempos.

Hace historia del feudalismo y dice: «Quizás en este mismo pueblo existe alguna casa que unida a la nobleza del dinero ostente la nobleza de la sangre. Si la hay, que creo que sí, es fácil la hayáis visto tener diputados de todos los partidos y nombrar Ayuntamientos a su capricho. Hasta los intelectuales se ponen a su servicio porque lo encuentran más conveniente que ir al lado de los humildes para medrar en la carrera.»

El presidente, Encinas, hizo el resumen, protestando a la vez de que el caciquismo imperante en este distrito electoral haya anulado las elecciones municipales en Manganeses de la Polvorosa, favorables a nuestros correligionarios.

En el mitin reinó gran entusiasmo, esperándose recoger de él beneficios para nuestro Partido.—EL CORRESPONSAL.

20 junio 1909.

## Círculo Socialista del Sur.

El pasado domingo, a las nueve de la noche, se celebró el mitin organizado por el Círculo Socialista del Sur para conmemorar su inauguración. El acto se celebró en el amplio patio de la segunda cursal de la Cooperativa Socialista Madrileña, calle de Valencia, número 5, que es donde está domiciliado el Círculo.

Presidió el compañero Orosa y usaron de la palabra Doñoro, García Cortés y Pérez (S.), exponiendo a grandes rasgos las doctrinas socialistas y las aspiraciones que persigue el Partido Obrero y abogando por la acción cooperativista.

Hablaron también de lo desatendido que tiene el Municipio los distritos de la zona Sur de Madrid y de la labor que el Círculo se propone realizar para que cese la injusticia con que al presente se le trata.

La concurrencia fué muy numerosa y escuchó con visible complacencia las doctrinas y los juicios expuestos por los oradores.

Una de las notas más interesantes del mitin fué la gran cantidad de mujeres que presenciaron el acto. Su asistencia prueba que la labor atrayente de la Cooperativa comienza a producir sus frutos.

Se ruega muy encarecidamente a todos los socios del Círculo que habiten en el distrito del Hospital que se pasen por la secretaría el miércoles ó el viernes próximo, de siete a nueve de la noche.

Trátase de llevar a cabo trabajos de organización para los que es indispensable su concurso.

En sucesivas semanas serán llamados los socios de los otros distritos del Sur.

## DEL EXTRANJERO

El Congreso internacional de mineros.—El problema de las inspecciones.—Una huelga probable.—¿Qué es el patrimonio real?

El Congreso internacional de mineros celebrado el 31 del pasado mayo en Berlín ha revestido considerable importancia. Debía haberse efectuado en Bruselas; pero por verificarse en esta capital el año próximo la Exposición Universal, se ha celebrado el Congreso en la ciudad del kaiser.

Las sesiones han sido dobles; se han reunido los delegados por la mañana y por la tarde.

Entre las diversas comunicaciones presentadas han sido las más notables las referentes al progreso y movimiento del sindicalismo alemán. Hace quince años eran los sindicatos de Berlín 40.000, hoy son 223.000, y cuentan con local propio, edificado por ellos mismos.

El delegado belga, significando la necesidad de reforzar la organización internacional, aseguró que la Internacional minera podía ser un arma terrible contra los fautores del desorden. En efecto, bastaría con que los mineros se cruzasen de brazos para que los trenes y los acorazados se parasen.

Occupándose de la inspección obrera de las minas, Falony hizo un detallado estudio del problema desde el punto de vista de la legislación belga (ley 11 de abril 1897). La ley sobre la inspección de los trabajos mineros—dicen los patronos—es obra nuestra: los inspectores obreros los nombramos nosotros. Nosotros hacemos lo que nos da la gana. Y así es. El 20 por 100 de heridos y muertos que hay por día laborable lo demuestra también. No hay verdadera inspección. Pero hay otra inspección, la de los ingenieros. Para evitar las terribles y espantosas catástrofes, lo urgente es que los mismos obreros designen por sufragio entre ellos los inspectores; lo demás no conduce a nada. Así, en la práctica, el sistema belga, tan elogiado oficialmente, es malo. Los inspectores obreros nombrados por los patronos son hechuras de ellos, están sujetos a sus amos de pies y manos mucho más que el último esportillero.

A propósito de los mineros: es probable que 100.000 mineros se declaren de un momento a otro en huelga en la Gran Bretaña. La causa es que los patronos no quieren perder sus privilegios, y al anuncio de que ha de ponerse en vigor la ley obligando a 8 horas de trabajo únicamente, han amenazado con

rebajar los jornales un 12,50 por 100. ¡Una friolera!

Ahora bien; esos patronos habían creado los Consejos de conciliación y de arbitraje; pero como podían en este momento responderles mal, los han disuelto, y el conflicto es inminente si los patronos sostienen sus pretensiones.

En la Cámara belga se ha discutido largamente la validez de la venta de los cuadros del rey Leopoldo. El diputado Destrée ha pronunciado un magnífico discurso atacando esa venta. «¿De quién son esos cuadros? ¿Qué diríamos del director de una banda municipal, que premiado con una medalla de oro en vez de colgarla de su estandarte la llevase al Monte de Piedad? El rey Leopoldo ha hecho bien poco por las artes. Toda la presente literatura belga, grande, colosal en estos momentos, no debe nada al rey. Lemonnier, Verhaeren, Maeterlinck, no han recibido nada del monarca; los arquitectos, los músicos, tampoco. El rey posee los cuadros, pero no tiene propiedad sobre ellos. El año 1892 se aumentaron 100.000 florines a la lista civil para que pudiese el rey adornar el palacio, y todo cuanto se ha puesto en él es de la Nación. La lista civil se le da al rey para esplendor y beneficencia, no por otra cosa.»

Vandervelde pronunció un discurso análogo, distinguiendo claramente, como el orador precedente, entre el patrimonio real y el peculio personal del monarca.

Ambos discursos fueron muy comentados. El público comprendió la importancia del debate y demostró a la salida de la sesión su simpatía a los oradores.

La nota más grande no la dieron, sin embargo, ni Destrée ni Vandervelde. La dió el ministro de Ciencias y Artes, M. Descamps, al contestar a Destrée. La moderación del discurso de M. Destrée fué reconocida por el ministro, pero insistió en que el rey tenía derecho a disponer libremente de sus bienes.

M. Destrée, dijo el ministro, ha confundido como los antiguos juristas imperiales el dominio privado y el dominio público. Detrás de todo eso, ¿sabéis lo que hay, señores diputados? Pues detrás de todo eso está la tesis de la expropiación colectivista.»

La Cámara sonrió. Pero no había, no hay otra cosa. Bueno es que el Parlamento haya recibido esa enseñanza sonriendo, porque así, amablemente recibida, se transmitirá mejor a otros países.

Un paseo, un jardín, un cuadro del real patrimonio, los posee el monarca, pero no son propiedad suya.

## REUNIÓN IMPORTANTE

Lo ha sido por su fin y por el número de concurrentes que a ella acudió, la celebrada el último domingo en el teatro Barbieri por la Sociedad de Albañiles «El Trabajo».

Dió ésta cuenta allí del acuerdo que ha tomado de que sus individuos no trabajen en las obras donde haya operarios que pertenezcan a los Círculos católicos.

De exponer los fundamentos de tal resolución estuvieron encargados los compañeros N. González Plaza, S. González Gallego, Orosas y el que presidió el acto, los cuales arreararon de firme contra dichos Círculos, señalando los propósitos reaccionarios que persiguen, estigmatizando sus procedimientos y apuntando la precisión de combatirlos duramente.

En consonancia con todo lo manifestado, concluyeron que los albañiles de la Sociedad «El Trabajo» no prestarán sus servicios en las obras donde trabajen los afiliados a los Círculos católicos.

Los oradores escucharon muchos aplausos, principalmente en los pasajes en que fustigaron enérgicamente a los que, fingiéndose protectores de los trabajadores, no son más que implacables enemigos de los mismos.

## ATROPELLANDO EL DERECHO

## Un energúmeno asturiano.

Nuestro compañero de Trubia, Eladio Artamendi, como corresponsal que es del diario *El Noroeste*, publicó algunas denuncias dirigidas al cabo de municipales, que es quien debía ponerles remedio.

Pero el muy... bruto, tomando la cosa como le pareció, quiso detener a nuestro compañero y al efecto se lanzó sobre él apenas pudo verle, sujetándole por los brazos, como si se tratase de un animal como él.

Y pareciéndole poco semejante atropello, ha dirigido un parte al alcalde denunciando a Artamendi como autor de infinidad de cosas.

De manera que en lugar de poner enmienda a las irregularidades que él mismo comete, pone mano sobre quien le denuncia, sin duda para demostrar que tiene razón.

## Otro energúmeno catalán.

Nuestro compañero de Sitges, Juan Durán, como miembro de la Junta Local de Reformas Sociales, en compañía del inspector provincial del trabajo, presentó a efectuar una visita en la fábrica de una especie de cocodrilo llamado Benezet. A poco de pasarle aviso, se presentó el fabricante y sin mediar la más mínima palabra, se desató en insultos y groserías contra el compañero Durán, usando el vocabulario más soez é indecente que puede emplear el ser de más baja estofa.

Durán dijo al señor Benezet que él no iba a su casa por un capricho sino en cumplimiento de un deber, a cuyo efecto presentó la credencial de miembro de la Junta Local de Reformas Sociales. Pero como si no; el fabricante, hecho una fiera, decía gritando desafortadamente: «¡Fuera de mi casa, que usted no es digno de pisarla, vividor de la clase obrera; fuera; ó se va en seguida ó le echo escaleras abajo!»

Pero no terminó aquí la cosa, sino que al oír el hijo de este burgués desafortado gritos de su padre, salió con ademanes propios de un chulapón de esos que cobran el barato en los garitos y empezó a insultar a Durán en unión de su padre, produciendo tal escándalo que todos los vecinos salieron a las puertas de sus casas.

A todo esto el compañero Durán tuvo que ganar la calle, pues ya no se trataba de insultarle, sino que pretendían realizar una agresión brutal, que seguramente hubieran llevado a cabo a no ser por la energía de Durán y el haber acudido algunos vecinos a sujetar a padre é hijo.

Como puede verse, el acto de incultura realizado contra nuestro compañero es incalificable é impropio de quienes tienen el deber de dar ejemplo de moralidad y tienen trabajadores a sus órdenes.

Pero todo tiene explicación: En un mitin electoral celebrado en esta localidad el día 1.º de mayo, el compañero Durán, al ocuparse de la gestión de los vocales obreros de la Junta Local de Reformas Sociales, dijo «que en una fábrica de la localidad (sin mentarla) había un motor de gas pobre que por no estar bien instalado en la sala donde se realiza el trabajo, el humo que despedía se extendía por dicha sala, a cuyo efecto algunos obreros habían tenido que ser sacados de la fábrica medio asfixiados, y que a pesar de haberse denunciado este asunto varias veces en sesión de Junta y haber sido requerido el dueño de la fábrica para que lo arreglara, esta era la hora que no se había corregido, resultando en perjuicio de los trabajadores.»

Este es, pues, el origen del delirio agresivo que ha atacado al bárbaro Benezet. Se trata de un señor a quien no dejan faltar a la ley en paz. Cállese y repórtese y prepárese a lo que venga ahora, que no en vano se injuria y acomete a un representante de la ley y de la voluntad del pueblo.

## A los trabajadores mineros de España.

Estimados camaradas: La Federación de Mineros de Vizcaya se dirige a vosotros invitándoos a constituir la Federación Nacional de Mineros. Por una prolongada experiencia sabemos nosotros que si los obreros en general no nos organizamos fuertemente para aliviar nuestra desdichada condición de esclavos modernos, la burguesía seguirá explotándonos más y más sin compasión.

En la actualidad, parte de nuestros compañeros de otras profesiones están federados, y de ello nos alegramos; solamente nosotros, los obreros mineros, no hemos unido todavía nuestras fuerzas para mejorar nuestra situación ahora, para libertarnos después totalmente, y con nosotros toda la gran familia humana, de la opresión capitalista.

Si los obreros mineros hubiésemos ya formado la Federación Nacional, muy otra sería nuestra situación.

Con vigorosas campañas de incesante propaganda, los Gobiernos habrían dictado alguna ley beneficiosa para nuestra clase, la manera de efectuar el trabajo sería muy distinta de la presente y los lazos de solidaridad (cuestión importantísima) se habrían extendido entre nosotros.

Nuestros camaradas de otros países están en su mayoría organizados internacionalmente. Nosotros debemos imitarles organizándonos nacionalmente primero y después internacionalmente; así podríamos luchar con mayores ventajas en contra de nuestros insaciables capitalistas y sus auxiliares y establecer corrientes de fraternidad con todos los obreros del mundo, pues nosotros no debemos reducirnos a las patrias chicas, sino abrir nuestro espíritu a la solidaridad internacional para que triunfe la justicia. Este debe ser nuestro objetivo.

Pero para obtener todo esto es necesario que nosotros los obreros nos demos exacta cuenta de lo que tenemos que hacer. Hoy os aconsejamos, obreros mineros de España, que os organicéis por Sociedades en vuestras respectivas localidades para constituir inmediatamente la Federación Nacional. Podéis solicitar de nosotros cuanto creáis oportuno para organizaros, que pronto estamos a ayudaros.

Animo, compañeros, que el porvenir es nuestro.

La dirección para escribimos es ésta: Pedro Peña, Centro Obrero de La Arboleda, Vizcaya.

Vuestros y de la causa obrera.—Por el Comité de la Federación de Mineros de Vizcaya: PEDRO PEÑA, secretario.—ANTONIO LÓPEZ, presidente.

Todo obrero que milita en un partido burgués, aunque sea avanzado, conspira contra los intereses de su clase.

PARA "EL SOCIALISTA," DIARIO

NOTICIAS

El Grupo Socialista de los barrios de Argüelles, Pozas y Vallehermoso (Madrid) ha tomado el 23 del pasado los acuerdos de destinar a El Socialista diario el importe total de su recaudación mensual...

Han adquirido acciones: Madrid.—La Sociedad de Zapateros dona 100; Grupo Socialista de Gasistas y Electricistas, 8. Agrupación Socialista.—Tomás Robledo, 5. La Carolina.—P. Parrilla, 1, que dona...

Han hecho donativos: Madrid.—Grupo Socialista de Carpinteros de taller, 20; Grupo Femenino Socialista, 2,60; Guevara, 0,25; L. Muñoz, 0,25; Rovira, 0,25; El mozo de limpieza, 0,50; Los reparadores de El Socialista, 1; F. Mora, 0,50; Uno del cierre, 0,10; Operarios de la imprenta de El Socialista, 3; Producto de la velada celebrada en Zorrilla por la Juventud Socialista, 42,55; Varios zapateros, 1,60; Carmen Jordán, 0,10.—Total, 72,70.

LA HUELGA EN MASA

EL PARTIDO Y LOS SINDICATOS para Rosa Luxemburgo.

En Alemania pródense todos los años, todos los días, las colisiones más violentas y brutales entre obreros y patronos, sin que la lucha traspase por eso los límites del oficio especialmente interesado ó de una población ó fábrica aislada.

P. Moreno, 0,25; J. Notario, 0,15; C. Rey, 0,25; C. Moreno, 0,25; A. Alvarez, 0,25; B. Alonso, 0,25; J. Villanueva, 0,50; Arenal, 0,25; L. Muñoz, 0,25; M. Nieto, 0,15; M. Raboso, 0,50; Una colecta de la Junta de Dependientes de vaquerías, 5; P. Prieto, 0,50; Galindo, 0,25; A. Rodríguez, 0,50; J. Molero, 0,25; Z. Garay, 0,30; F. Moreno, 0,10; L. Menéndez, 0,25; Baguña, 0,25; Molina-Rodríguez, 0,30; José María Prieto, 0,30; M. Seno-seán, 0,25; Los operarios de la Metalúrgica: E. Pérez, 0,25; P. Díaz, 0,25; E. Merino, 0,50; L. Páramo, 0,50.—Total, 15,40.

ocupa ante todo, en el primer momento, de lo que está más cerca de él: la defensa contra una esclavitud económica; el tono de huracán de la batalla política le hace sentir de repente, con intensidad imprevista, el peso y la presión de cadenas económicas. Y mientras que, por ejemplo, la más violenta lucha que haya en Alemania—la lucha electoral ó la lucha parlamentaria con motivo de las tarifas aduaneras apenas ejerce una influencia directa y apreciable en el curso é intensidad de las luchas por los salarios seguidas simultáneamente, toda acción política del proletariado en Rusia se manifiesta inmediatamente en la extensión é intensidad del campo de la lucha económica.

NUESTROS MUERTOS

El compañero José Gallardo Gallardo, tesoro de la Sociedad obrera de Mijas, perteneciente a nuestro Partido, ha fallecido, víctima de rápida enfermedad.

RECLAMACIONES Y HUELGAS

En Madrid.—No ha terminado aún la cuestión surgida entre los obreros constructores de carruajes y la Sociedad Anónima de Omnibus.

MOVIMIENTO SOCIAL

INTERIOR Madrid.—El Grupo Socialista de los barrios de Argüelles, Pozas y Vallehermoso, pretendiendo atraerse el mayor número posible de compañeros, ha extendido su acción cambiando de nombre y reuniendo en sí a los distritos de Palacio, Universidad y Chamberí.

EXTERIOR

ESTADOS UNIDOS.—La crisis de trabajo es espantosa y parece no tener remedio; la situación se agrava todavía más con el encarecimiento de un 25 por 100 que han sufrido los artículos de consumo. Los salarios han bajado en un 20 á 30 por 100. Las quiebras de industriales y comerciantes repítense á diario, y sin embargo, la prensa burguesa pretende ocultarlo, asegurando que el país se halla en plena prosperidad.

NOTICIAS VARIAS

En el próximo número empezaremos á dar cuenta de la campaña de propaganda socialista y societaria que nuestros correligionarios de las Baleares están efectuando con el concurso de nuestro estimado amigo Fabra Ribas.

REUNIONES

Sociedad de Miercos del Astillero. El 4 del actual, á las tres de la tarde, se celebrará junta general extraordinaria en el Centro Obrero. Se encarece la asistencia á todos los socios por tratarse de asuntos transcendentales.

AVISO

La Sociedad de Obreros tintoreros de ropas usadas de Barcelona y sus contornos desea ponerse en relación con todos los trabajadores de dicho oficio de España, estén ó no organizados.

REUNIONES

Sociedad de Miercos del Astillero. El 4 del actual, á las tres de la tarde, se celebrará junta general extraordinaria en el Centro Obrero. Se encarece la asistencia á todos los socios por tratarse de asuntos transcendentales.

Correspondencia administrativa.

Sopuerta.—P. B.—Recibidas 35 pesetas, que con 0,50 á su favor, suman 35,50; 35,10 paquetes 1.214 y á su favor 0,40. Solares.—D. del C. y B.—Idem 1 suscripción agosto. La Carolina.—P. P.—Idem 2,25: 1 suscripción junio, 1 para una acción y 0,25 para 1 «Mitino».

LA HUELGA EN MASA

masa en Rusia un papel tan preponderante, no es porque el proletariado ruso está «insuficientemente educado», sino porque los revolucionarios no se dejan dirigir como por un maestro de escuela. Por otra parte, vemos en Rusia que esa misma Revolución, que hace tan difícil á la Democracia Socialista la dirección de la huelga en masa, la cual á cada momento, como por capricho, le arranca de las manos ó le entrega la batuta directorial, que esa misma Revolución, repetimos, resuelve, en cambio, por sí misma todas las dificultades de la huelga en masa, que en el programa teórico de la discusión en Alemania, son tratados como si constituyesen el principal cuidado de la «dirección»: la cuestión de las «subsistencias», la de los «gastos» y la de los «sacrificios». A la verdad, no los resuelve como podría hacerse en una tranquila conferencia confidencial entre las autoridades directoras del movimiento obrero, lápiz en mano.